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少子化・高齢化が進むニッポン！  数年後には、高齢者も減少する予想で、
介護・看護サービスの再構築のための豊富な資料を集めた統計集。

2021 年の 90 歳以上人口は、男性 64 万 6 千人、女性 188 万 1 千人。その内の要介護等認定
者数の割合は、男性 60.8％、女性 78.1％。90 歳以上の要介護者と同居している 60 代介護者は、
58.2％（2019 年）。今、必要なサービスやニーズとは？ 介護・看護について知りたい最新 
データを集録。ホスピタリティの改善、取組み等に役立ちます。

介護・看護サービス
統計データ集2023

● 2021 年 10 月１日の年齢別高齢者人口
　 男性	 65 ～ 70 歳……382万人 	 70 ～ 74 歳……456万人	 75 ～ 79 歳……299万人
	 80 ～ 84 歳……231万人	 85 ～ 89 歳……138万人	 90 歳以上………64万人
　 女性	 65 ～ 70 歳……404万人 	 70 ～ 74 歳……510万人	 75 ～ 79 歳……372万人
	 80 ～ 84 歳……325万人	 85 ～ 89 歳……248万人	 90 歳以上………188万人
● 2021 年９月末日の要介護等認定者数
　 65 ～ 79 歳の男性……12万人　90 歳以上の男性……39万人
　 65 ～ 79 歳の女性……10万人　90 歳以上の女性……147万人
● 就業している保健士の人数……1996 年 31,581人 ➡ 2020 年 55,595人
　 就業している看護士の人数……1996 年 54万人 ➡ 2020 年 128万人
　 就業している准看護士の人数……1996 年 38万人 ➡ 2020 年 28万人
● 特別養護老人ホームにおける入所待機者状況（2019 年度の前年比）
　	  増加した 21.6％　　変わらない 49.3％　　減少した 29.1％
● 2020 年を 100 とした場合の 2000 年度の常用雇用指数
　 	 全産業……87.1　　 医療・福祉産業……53.0
● 要介護要支援認定者数の推移	 2000 年度 244万人 ➡ 2019 年度 667万人
● 介護職員数の推移	 2000 年度 54.9万人 ➡ 2019 年度 211万人
● 介護で働く人の悩み、不安、不満など
　 	 1 位 人手が足りない……52.0％	 2 位 仕事のわりに賃金が低い……38.6％
	 3 位 身体的負担が大きい……30.6％	 4 位 有給休暇が取りにくい……26.8％
	 5 位 業務に対する社会的評価が低い……26.0％
● コロナ禍で「老人ホームに入居する親と面会する機会が大きく減った」と回答した利用者の割合……49.2％
● コロナ禍で「老人ホームにいる親と面会が減ってとても不安」と回答した利用者の割合……23.5％



三冬社ホームページには すべてのデータ集を掲載　https://www.santho.net/

マーケティング調査・企画提案・研究・経営改善・講義・論文作成に

A4 判　2021年 11月発行　本体価格 14,800 円＋消費税
ISBN 978-4-86563-078-7

コロナ禍で減少した出生数。その出生数の回復策は？
若者と高齢者がバランス良く発展できる社会を考える
ための幅広い総合統計集。

少子高齢社会
総合統計年報 2022

図表グラフが900点以上
介護・看護サービスに関するあらゆるデータを集録。

主な内容紹介

第１章  高齢者・要介護者に関するデータ
高齢者・要介護等認定者の現状 /高齢者・要介護者等のいる世帯の状況 /介護
が必要になった原因・高齢患者の状況 /高齢者の生活習慣と栄養 /高齢者の食
生活と健康意識 /高齢者の薬の服用・血圧の状況 /年齢別にみる院外の診療行
為・薬剤の処方 /高齢者の歯と口腔ケア /年齢別にみる歯科診療 /健康寿命・
平均寿命・死因 /高齢者の健康診査・検診の状況 /団塊世代の暮らしと介護に
関する意識 /高齢者世帯の所得・貯蓄　など

第2章  �介護者に関するデータ
介護・看護時間 /主な介護者の状況 /コロナ禍での介護 /働く主婦の仕事と介
護の両立 /介護離職の動向 /介護休暇制度 /認知症の人と家族の介護と暮らし
/在宅介護実態調査 /介護費用 /介護うつ /大学生のヤングケアラー　など

第3章  �介護サービス＆医療に関するデータ
介護サービス施設・事業所の状況 /全国の医療施設・病床数 /医師・歯科医師・
薬剤師 /就業医療関係者 /老人福祉施設の状況 /サービス付き高齢者向け住宅
の状況 /老人ホーム・老人クラブの状況 /介護医療院 /短期入所療養介護 /認
知症対応型共同生活介護 /介護事業経営実態　など

第4章  �介護保険・高齢者医療等に関するデータ
公的介護保険制度の現状と動向 / 介護保険事業状況 / 介護給付の状況
/後期高齢者医療制度 /国民医療費 /厚生年金保険・国民年金事業　な
ど

第5章  �介護・看護従事者の労働に関するデータ
介護労働者の就業状況 /看護師・准看護師の就業状況 /介護労働者の就
業意識 /介護施設の夜勤実態 /介護従事者処遇状況 /介護施設等におけ
る外国人介護職員の就労実態 /介護労働者の所有資格　など

第6章  �これからの介護・取り組み
将来推計人口 /在留外国人の高齢者人口 /医療・介護資格保有の在留外
国人 /介護派遣スタッフの意識 /介護人材確保に向けた取り組み /介護
業界就業検討者の希望と介護就業者の実際 /社会福祉施設における労働
災害 /介護労働者の腰痛と介護ロボット /認知症にかかわる支援者の意
識 /介護サービス事業所におけるBCP策定 /病床数の国際比較　など
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1-13-1
何歳ま

で健康
で長生

きした
いか（

理想の
健康寿

命）

図表

13 健
康寿命

の理想
と現実

明治安
田生命

保険（
相）「『

健康』
に関す

るアン
ケート

」（イ
ンター

ネット
調査）
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査、2
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象
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14 認知
症・介護

に関する
不安

明治安田
生命保険

（相）「『
健康』に

関するア
ンケート

」（イン
ターネッ

ト調査）

2020年
8月調査

、20歳
〜79歳

の既婚男
女5,640

名対象（
その内6

0代・7
0代の回

答を抜粋
掲載）
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17 高齢者の健康意識と医療
サービスの利用

内閣府「令和2年度 第9回高齢者の生活と意識に関する国際比較調査結果（概要版）」（郵送調査［日本］）

2021年1月調査（日本）、日本・アメリカ・ドイツ・スウェーデン各国在住の60歳以上の男女個人対象（有効回収数（日本）：

1,367名、男性：651名、女性：716名）（その内日本人の回答を抜粋掲載）

1-17-1 現在の健康状況（2021年）図表
1-17-2

日常生活での介助や介護の
必要

性（2021年）図表

無回答
2.4%病気で、1日中寝込んでいる

0.9%
病気がちで、
寝込むことがある

あまり健康とは
いえないが、
病気ではない

健康である

全体
n=1,367

50.8%
40.9%

5.0%

無回答
2.0%不自由で、全面的にほかの人の

世話や介護を受けている

1.2%

不自由で、一部
ほかの人の
世話や介護を
受けている

少し不自由だが
何とか自分でできる

まったく不自由なく
過ごせる

全体
n=1,367 74.5%

17.8%

4.5%

1-17-3
健康について心がけている

こと

（2021年）　図表
1-17-4

医療サービスの利用状況
（2021年）　図表
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健康診断などを定期的に受ける
保健薬や強壮剤などを飲む

栄養のバランスがとれた食事をする
規則正しい生活を送る
休養や睡眠を十分とる

全体
n=1,367

無回答
3.4%

利用していない

年に数回 月に
1回くらい

月に
2、3回くらい

週に
1回くらい
3.2%

週に
2、3回くらい
2.6%

週に
4、5回くらい
0.2%

ほぼ毎日
0.6%

全体
n=1,367

10.8%

41.8%

22.8%

14.6%

1-17-5 年代別、医療サービスの利
用状況（2021年）

図表 （単位：％）

n
ほぼ毎日

週に
4、5回
くらい

週に
2、3回
くらい

週に
1回くらい

月に
2、3回
くらい

月に
1回くらい

年に数回
利用して
いない

無回答

日
本

60〜64歳 195 0.5 0.5 1.0 3.6 5.1 34.4 30.8 20.5 3.6

65〜69歳 302 0.7 － 0.7 2.6 8.6 37.1 26.8 19.9 3.6

70〜74歳 372 － 0.3 3.0 3.2 8.6 42.7 24.5 14.2 3.5

75〜79歳 231 1.3 － 1.7 3.0 10.8 45.0 21.2 12.6 4.3

80歳以上 267 0.7 0.4 6.4 3.7 20.6 48.7 11.2 6.4 1.9
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1-1-1
男女・

年齢5歳
階級別

、高齢
者人口

（2017年及び2021年10月1日）と要介
護等認

定者数
（2017年

及び2021年9月末）　

図表

0

393

520

478

0

2,000

4,000

6,000

（千人
）

2,000

4,000

6,000

（千人
）

1,469

1,326

957

505

65歳以上

70歳未満

70歳以上

75歳未満

75歳以上

80歳未満

80歳以上

85歳未満

85歳以上

90歳未満

90歳以上

267267

120120

280280

100100

456

471

215215

1,212

1,223

1,000

526

2017年要介
護等認

定者

2017年人口 2021年要介
護等認

定者

2021年人口

246246

133133

154154

331331

332332

301301

4,045

5,123

5,1064,120

3,7223,722
3,7303,730

3,252
3,137

2,484
2,222

1,8811,881
1,5591,559

3,8243,8244,7984,798

4,5644,564

3,6293,629

2,990
3,009

2,311
2,157

1,388

1,173

646

496

（注）
1　要介

護等認
定者は

、第 1号被
保険者

。人口
は、総

人口。

2　数値
は百の

位を切
り捨て

計上。

出典：
総務省

統計局
「人口

推計」、
厚生労

働省「
介護保

険事業
状況報

告」を
基に三

冬社作
成

1-1-2
男女別

、要介
護等認

定者数
（2021年9月末）

図表

（注）
保険者

が国民
健康保

険団体
連合会

に提出
する受

給者台
帳を基

にした
もので

あり、
提出後

に要介
護度が

遡って
変更に

なる場
合があ

る。

出典：
厚生労

働省「
介護保

険事業
状況報

告（暫
定）（令

和 3年 9月分
）」

1 高齢
者・要

介護等
認定者

の現状

総務省
統計局

「人口
推計」、

厚生労
働省「

介護保
険事業

状況報
告」

男性

女性

（単位
：人）

男
性

区分

要支援
1

要支援
2

要介護
1

要介護
2

要介護
3

要介護
4

要介護
5

総数

第1号被保
険者

302,652 
266,236 

461,938 
390,598 

291,984 
244,685 

154,169 2,112,262 

65歳以上
70歳未満

16,130 
16,967 

23,044 
22,798 

16,304 
14,158 

11,496 
120,897 

70歳以上
75歳未満

35,995 
36,251 

52,237 
51,172 

37,036 
31,734 

23,542 
267,967 

75歳以上
80歳未満

48,190 
43,694 

70,681 
61,294 

44,175 
37,592 

25,822 
331,448 

80歳以上
85歳未満

75,272 
60,625 

108,698 
86,084 

62,390 
51,848 

33,086 
478,003 

85歳以上
90歳未満

79,728 
65,190 

120,700 
93,771 

69,959 
57,599 

33,541 
520,488 

90歳以上

47,337 
43,509 

86,578 
75,479 

62,120 
51,754 

26,682 
393,459 

第2号被保
険者

6,704 
10,475 

12,168 
15,290 

10,582 
8,710 

8,624 
72,553 

合計

309,356 
276,711 

474,106 
405,888 

302,566 
253,395 

162,793 2,184,815 

女
性

区分

要支援
1

要支援
2

要介護
1

要介護
2

要介護
3

要介護
4

要介護
5

総数

第1号被保
険者

654,222 
665,302 

936,860 
747,693 

606,370 
607,197 

419,742 4,637,386 

65歳以上
70歳未満

16,126 
17,935 

17,880 
16,474 

11,172 
10,634 

9,619 
99,840 

70歳以上
75歳未満

51,932 
51,231 

52,701 
43,012 

29,663 
28,398 

23,602 
280,539 

75歳以上
80歳未満

103,677 
90,246 

104,332 
72,683 

50,470 
47,080 

36,930 
505,418 

80歳以上
85歳未満

186,921 
163,501 

208,027 
139,268 

99,741 
91,916 

67,709 
957,083 

85歳以上
90歳未満

193,443 
200,409 

289,326 
215,635 

164,368 
156,128 

106,288 1,325,597 

90歳以上

102,123 
141,980 

264,594 
260,621 

250,956 
273,041 

175,594 1,468,909 

第2号被保
険者

5,574 
9,214 

8,984 
11,597 

7,790 
7,109 

7,656 
57,924 

合計

659,796 
674,516 

945,844 
759,290 

614,160 
614,306 

427,398 4,695,310 
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20 団塊世代の暮らしと介護に関する意識高齢社会をよくする女性の会・大阪「団塊世代の暮らしと介護に関する意識・実態調査報告書」（郵送・手渡し調査）

2021年8月〜9月調査、大阪府内在住、在勤、一部近畿地域などに住む団塊世代（1946年〜1950年生まれ）の者対象（有効回答数：

387）

1-20-1 自身の介護経験（単一回答）
図表

1-20-2 自身の生活を支えている主たるもの（複数回答：2つまで）

図表

0 20 40 60 80 100
（％）

6.7

7.1

6.3

45.0

33.3

58.5

47.3

58.6

34.1

無記入
現在介護を
している

経験した
ことがない

経験した
ことがある

男性
n=176

女性
n=210

全体
n=387

1.0

1.0

1.1

0 100 200 300 400
（人）

191

62

42

165

54

38

答えない n=1
女性 n=210
男性 n=176

その他

配偶者の就労等による収入

自分の就労等による収入

貯蓄又は退職金の取り崩し

公的年金（国民年金や厚生年金・共済年金）

11

7

21

11

1

1-20-3 現在参加している主な活動（複数回答）　
図表

1-20-4 自身に介護が必要になると思われる年齢（単一回答）

図表

0 25 50 75 100 125 150 175
（人）

87

83

69

39

28

38

17

2

64

45

43

44

36

23

16

2

1 答えない n=1
女性 n=210
男性 n=176活動があることを

知らない

無記入

その他

市民活動

参加していない

自治会活動

健康増進のための活動

ボランティア活動

趣味の会

1

0 20 40 60 80 100
（％）

9.8

8.1

11.9 0.0

8.3

9.5

6.8

0.0

34.4

35.2

33.5

34.1

36.2

31.3

10.1

7.1

13.6

無
記
入

す
で
に
要
介
護

状
態
で
あ
る

考
え
て
い
な
い

100
歳
以
上

95
歳
以
上

90
歳
以
上

85
歳
以
上

80
歳
以
上

75
歳
以
上

男性
n=176

女性
n=210

全体
n=387 0.8

1.0

0.6

0.3

0.5

1.8

1.4

2.3

0.5

1.0

1-20-5 自身に介護が必要になった時の心配ごと（複数回答：3つまで）

図表

0 50 100 150 200 250 300
（人）

138

115

83
66

32

31

22

17

6

1

110

79

91

43

33

14

24

27

4

答えない n=1
女性 n=210
男性 n=176無記入

その他

自分の介護のことは心配していない

相談は誰に（どこに）するのか

介護保険サービスは使えるのか

介護サービスはどのようなものがあるのか

老人ホーム（施設）を探さなければならないか

介護は誰にしてもらうのか

介護にかかる費用はいくらかかるのか

認知症になったらどうするのか

1
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12  認知症の人と家族の介護と暮らし

（公社）認知症の人と家族の会「認知症の人と家族の思いと介護状況および市民の認知症に関する意識の実態調査報告書〔 2）認

知症の人と家族の介護と暮らしに関する実態調査〕」（郵送・手渡し配布、郵送・インターネットによる回答の調査）

2019年9月〜2020年1月調査、「認知症の人と家族の会」会員と認知症関係団体にかかわる介護家族対象

（現役主介護家族の回答数：1,164、現役の介護家族の有効回答数：1,363、過去介護者を含む有効回答数：1,579）

2-12-1 主介護家族の年齢の推移（1981年～2019年）

図表

0

20

40

60

80

100
（％）

17.9

5.1

11.8

11.8

21.5

27.527.6

30.8

25.8

31.2

34.1
20.3

25.2

21.1

25.3

15.1

7.7

6.5

9.3

4.9

3.8

2.02.0

1.51.5
2019年n=1,164

2010年
n=866

1999年n=1,913

1991年
n=474

1981年
n=279

不明、無回答

80歳代以上

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代以下

1.91.9

1.41.4

1.81.8

2.52.5

3.13.1

8.98.9

9.29.2

12.212.2

9.59.5

14.614.6
21.721.7

25.425.4

2-12-2 認知症の人から見た主介護家族の続柄の推移（1981年～2019年）

図表

0

20

40

60

80

100
（％）

16.1

2.7

7.9

5.9

4.7

31.9

39.2

32.5

12.8

7.2

21.1

30.4

30.5

33.5

40.7

22.9

24.3

32.3

50.5

47.7

2019年n=1,164

2010年
n=866

1999年
n=810

1991年
n=474

1981年
n=279

不明、無回答

その他

子の配偶者

子（息子・娘）

配偶者

0.20.2

0.00.0

2.12.1

1.61.6

1.21.2

2-12-3 認知症の人の同居家族の人数の推移（1991年～2019年）

図表

0

20

40

60

80

100
（％）

8.0

3.9

36.3

35.2

18.2

6.6

22.4

26.4

25.8

13.1

25.4

45.3

47.3

5.2

－
0.00.0

－

28.1

2019年n=1,164

2010年
n=592

1999年
n=810

1991年
n=474

不明、無回答

6人以上

4 ～ 5人

3人

2人

1人（独居）

1.41.4

1.01.0

1.01.0

33.333.3

11.611.6

4.44.4

（注）同居家族には、認知症の人を含む。

介護・看護2023_2章.indb   98

2022/09/09   18:48

高齢者・要介
護者等のいる

世帯の状況

27

2

5

3

4

6

1
高
齢
者
・
要
介
護
者
に

関
す
る
デ
ー
タ1-2-8 要介護者等の

年齢階級別、
要介護者等の

いる世帯の構
造の構成割合

図表

0
20

40
60

80
100
（％）

90歳以上

85～ 89歳

80～ 84歳

75～ 79歳

70～ 74歳

65～ 69歳

40～ 64歳

総数

その他の世帯

三世代世帯

核家族世帯

単独世帯

19

12

12

11

9

12

19

34

13

7

10

5

8

12

14

18

42

62

51

63

59

49

36

22

27

19

27

21

25

27

30

26

（注）1　数
値は四捨五入

しているため
合計が 100％

に合わない場
合がある

2　割合につ
いては、「20

19年・4介護
票　第 11表

　介護を要す
る者数」を基

に三冬社算出
。

1-2-11 要介護者等と
同居の主な介

護者の年齢組
合せ別の割合

の年次推移（2
001年〜201

9年）

図表

0

20

40

60

80
（％） 75歳以上同士

65歳以上同士

60歳以上同士

18.718.7
19.619.6

24.924.9
25.525.5

29.029.0
30.230.2

33.133.1

40.640.6
41.141.1

47.647.6 45.945.9

51.251.2

54.754.7

59.759.7

54.454.4

58.158.1
58.958.9

62.762.7

69.069.0
70.370.3

74.274.2

2019
（年）2016

2013
2010

2007
2004

2001

（注）2016
年の数値は、

熊本県を除い
たものである

。

1-2-9
要介護者等と

の続柄別、主
な介

護者の構成割
合

図表

1-2-10
男女・年齢階

級別、同居の
主な

介護者の構成
割合

図表

不詳

その他 0.5%

事業者

別居の家族等

その他の親族
 1.7% 父母 0.6%

子の配偶者

子

配偶者

同居
54.4％

23.8%

20.7%

7.5%
13.6%

12.1%12.1%

19.6%

0
20 40 60 80 100

（％）女性

男性

不詳80歳
以上70～

79歳60～
69歳50～

59歳40～
49歳40歳

未満

0 20 40 60 80 100
（％）同居の主な介

護者

女性
男性

65.0
35.0

22.8 0.0

12.6

21.1

29.4

28.5

31.8

18.8

20.1

6.2

5.3

2.5

0.9

0.0

第１章

46  介護・看護サービス統計データ集 2023

6 高齢者の食事実態・食意識
（株）日本能率協会総合研究所「高齢者 普段の食事調査 2019年」（郵送調査）
2019年7月調査、日本能率協会総合研究所が保有する「高齢者6090リサーチモニター」で全国に居住する60歳から90歳までの男

女2,500名対象

1-6-1 男女・年齢別、普段の食事で健康に気づかっている者の割合（単一回答）

図表

0

20

40

60

80

（％）
100

57.7
47.9 41.0

32.0 32.3

44.6
44.2 35.7 36.2 35.1

42.0
47.7

22.2
31.7 32.0 42.0 42.1

26.5
32.6 39.0 37.7 34.2

32.6
32.211.1 15.2 20.3 20.4 20.3 16.9 20.7 22.3 23.3 27.2 20.4
11.4

85 ～
90歳

80 ～
84歳

75 ～
79歳

70 ～
74歳

65 ～
69歳

60 ～
64歳

85 ～
90歳

80 ～
84歳

75 ～
79歳

70 ～
74歳

65 ～
69歳

60 ～
64歳

少し
気づかっている

気づかっている

積極的に
気づかっている

88.094.794.493.394.891.0

14918122825730024283133181222290234

91.3 〔気づかっている者計〕
95.096.597.297.097.5

男性

女性

n

（注）「気づかっていない」「無回答」はグラフより除している。

1-6-2 男女別、健康に良いと思って食べているもの（複数回答）（上位10位）

図表

0

20

40

60

（％）
80

19.2 26.2 33.8 38.7 45.1 45.8
85 ～
90歳

80 ～
84歳

75 ～
79歳

70 ～
74歳

65 ～
69歳

60 ～
64歳

83133181222290234n

23.523.5 28.328.3 27.027.0
32.032.0

35.335.3

45.845.8

15.815.8 20.320.3
26.126.1 30.930.9

39.839.8

60.260.2

食べる量が減った

お茶や汁物等でむせることがある

固いものが食べにくくなった

0

20

40

60

（％）
80

21.1 22.0 27.2 37.3 45.3 53.0
85 ～
90歳

80 ～
84歳

75 ～
79歳

70 ～
74歳

65 ～
69歳

60 ～
64歳

149181228257300242n

20.720.7 22.722.7 25.325.3
31.631.6

39.839.8
46.346.3

15.315.3 14.014.0 17.917.9

36.036.0

47.547.5

59.759.7

食べる量が減った

お茶や汁物等でむせることがある

固いものが食べにくくなった

1-6-3 男女別、食べることについての困りごと（複数回答）

図表

男性

男性

女性

女性

順 位 メニュー・食品名 （％）1位 ヨーグルト
68.02位 くだもの
61.33位 野菜サラダ・ポテトサラダ等 54.54位 野菜の煮物
53.65位 豆腐料理
53.66位 焼き魚
51.17位 チーズ
51.08位 野菜のおひたし・和え物
49.29位 みそ汁
48.210位 煮魚
48.0

順 位 メニュー・食品名 （％）1位 ヨーグルト
74.22位 野菜の煮物
60.23位 くだもの
59.34位 ゆで野菜・蒸し野菜・温野菜 58.25位 豆腐料理
56.46位 野菜のおひたし・和え物
55.77位 酢の物・マリネ
55.58位 チーズ
54.59位 焼き魚
54.110位 みそ汁
51.4

n=1,143

n=1,357
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52.5
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全体n=1,021

0
20

40
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80
100（％）

54.7

45.6

全体n=1,021

知らない（今知った）

知っている

いいえ

はい

11 高齢者の歯科治療に関する意識

医療法人社団聖礼会「『高齢者への歯科治療』に関する実態調査」（インターネット調査）

2022年2月調査、60歳〜75歳の歯（口腔内）に悩みがある男女1,021名対象

1-11-1 現在の歯（口腔内）についての

悩み（複数回答可）

図表

1-11-2
歯科医院で受けた治療について、

これまで後悔していることや納得

のいかなかったことはあるか

図表

0

20

40

60
52.2

35.4
32.4

25.1
23.6

18.6

入
れ
歯
・
さ
し
歯

な
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口
臭

う
蝕（
虫
歯
）

欠
損（
本
来
の
歯
の

本
数
よ
り
も
少
な
い
）

歯
石

歯
周
病

（％）

全体 n=1,021

0

20
40

60
（％）

20.3

46.7

いずれもない

納得のいかなかったことがある

後悔していることがある

後悔していること・
納得のいかなかった
ことどちらもある

全体 n=1,021

18.118.1

14.914.9（注）全 12項目中上位 6項目抜粋

1-11-3 後悔や納得のいかなかったこと

への思い（複数回答可）

図表

1-11-4 歯科治療の際、歯科医師からの将

来のリスクについての説明の有無

図表

0
20

40
60

（％）

42.3

30.3

25.0

21.3
5.7

6.6
その他

自由診療でより高度な治療を行う

どういう治療をして欲しいか

しっかりと伝えた上で治療を行う

治療目的を明確にした

（納得した）上で治療を行う

必要な治療・不必要な治療を

明確にした上で治療を行う

将来を見据えて早期治療を行う

その治療がベストな選択肢かを

明確にした上で治療を行う

n=544

36.036.0

0
20

40
60

（％）

まったく説明はなかった

毎回ではないが、治療内容に
よっては説明があった

毎回必ず説明があった

20.520.5

56.656.6

22.922.9

全体 n=1,021

（注）後悔や納得のいかなかったことがあった者対象1-11-5 歯科治療の際、歯科医師から将来を

見据えた治療プランを提示されたか

図表

1-11-6 「歯（口腔内）の健康」や「歯科

治療そのもの」に対しての考え

図表

0

20

40

60
（％）

15.315.3

50.050.0

34.734.7

まったく
提示されなかった

何回かは
提示されたことがある

毎回必ず提示された

全体 n=1,021

〈後悔していること・納得のいかなかったことについて、どのように

すれば良かったと今は思っているか〉

口腔内の健康状態が全身の健康状態と関連することを知っているか

歯科治療はそのための“手段”であって“目的”ではないという認識はあったか
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3 介護が必要となった原因・高齢患者の状況

厚生労働省「令和元年　国民生活基礎調査の概況」「平成29年患者調査」
1-3-1 男女別、介護が必要となった主な原因の構成割合（2019年）

図表

（注）「その他の原因」には、「不明」を含む。

出典：厚生労働省「令和元年　国民生活基礎調査の概況」

1-3-2 現在の要介護度別、介護が必要となった主な原因の構成割合（2019年6月）

図表
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（％）

22.1

21.1

25.8
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22.7

18.7
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3.3

3.7

2.2

3.5

3.3

10.8

20.3

17.5

7.2

9.7

5.3

3.8

2.9

12.5
13.5

14.9

10.6

13.5

12.1

15.1

7.5

12.8
17.9

14.4

13.7

11.6

9.3

9.7

8.9

16.1
8.7

12.2

14.5

17.8

24.1

23.6

24.7

17.6

6.5

4.0

29.8

18.7

27.0

20.2

24.0

不詳

わからない

その他の
原因

心疾患（心臓病）

関節疾患

骨折・転倒

高齢による
衰弱

脳血管疾患（脳卒中）

認知症

要介護5

要介護4

要介護3

要介護2

要介護1

要支援2

要支援1

総数

2.4

3.1

3.1

1.1

1.4

1.3

1.5

0.9

－

1.9

－

0.7
1.2

0.9

0.2

1.2

（注）「総数」には、要介護度不詳を含む。

出典：厚生労働省「令和元年　国民生活基礎調査の概況」
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心疾患（心臓病）
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骨折・転倒

高齢による
衰弱

脳血管疾患（脳卒中）

認知症

女性n=66,058

男性n=33,942

2.9

2.1

1.2

1.0

〔上記「その他の原因」の詳細〕 

（単位：％）

n 呼吸器疾患 悪性新生物（がん） 糖尿病
パーキンソン病 脊髄損傷 視覚・聴覚障害

その他

男 性
33,942

4.2
4.1

3.9
3.3

2.2
1.5

10.2

女 性
66,058

1.9
1.9

1.8
1.9

1.2
1.3

8.6

〔上記「その他の原因」の詳細〕 

（単位：％）

総数
要支援1

要支援2
要介護1

要介護2
要介護3

要介護4
要介護5

呼吸器疾患

2.7
2.8

2.3
3.0

2.1
1.6

4.1
4.3

悪性新生物（がん）
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3.1

2.1
1.6

2.1

糖尿病

2.5
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2.9
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3.4

2.0

脊髄損傷
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－
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14.1
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使える！ わかる！

A4 判　2022 年 2月発行　本体価格 14,800 円＋消費税
ISBN 978-4-86563-080-0

ノロウイルスや鳥インフルエンザなど……
食の安全と健康を守る社会システムをどう構築するか
を考えるための豊富な資料集。

食の安全と健康意識
データ集 2022

A4 判　2022 年 7月発行　本体価格 14,800 円＋消費税
ISBN 978-4-86563-088-6

安全な国と思われていた日本の犯罪対策！
日本の安全対策を見直すための豊富な統計資料集。
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統計データ集 2022

A4 判　2021年 9月発行　本体価格 14,800 円＋消費税
ISBN 978-4-86563-075-6

新型コロナウイルス禍で混乱する介護・看護サービス。
今後の介護・看護の安心と安全を考えるための統計デー
タ集。
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認定者は、人口比
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介護が必要となった
三大原因とは！？


